

广州越秀全力打造绿色低碳城区

## 生活垃圾资源化利用率达88%

广东建设报讯 走进越秀区北京街废弃物综合处理中心，垃圾分类和资源回收等五大区域规划井井有条。在环卫作业运行实时监控指挥中心，智慧平台监控覆盖整个街道。而不久前，这里还是一片闲置的空地。

从闲置地块变成废弃物综合处理中心，越秀区北京街在提升废弃物利用处置能力、实现资源综合利用方面的探索并非个例。自《广州市生活垃圾分类管理条例》实施以来，越秀区在长效激励和回收补偿的创新探索中化短板为翘板，率先给人群密集的老城区带来了低碳生活的时尚新风。七年来，越秀区持续推动垃圾分类控量工作，垃圾处理费节余返还超6000万元，生活垃圾资源化利用率达88%。在中心老城区，越秀区已形成以北京街、梅花村街、大东街为代表的多元化再生资源回收处理模式，既促进了废弃资源二次利用，又改善了社区环境，达到惠民互利共赢的局面。

### 废处中心： 实现再生资源精细化分类

与传统的垃圾转运场不同，北京街废弃物综合处理中心（以下简称废处中心）功能分区细致，根据工作职能和废弃物类别，废处中心分为厨余垃圾装车区、其他垃圾装车区、有害垃圾临时收集点、建筑垃圾临时堆放点和再生资源回收区五大区域。

“集中化作业，精细化分类”是此次升级改造的最大亮点。收运到中心的垃圾在一次分类的基础上，环卫人员会对废弃物进行二次细分，这样有利于后续进行分类处置，同时实现资源回收效率最大化。”北京街道办事处副主任方章如介绍。

同时，为了更好地监测各分区精细



垃圾智能收集点（广州市城管局供图）

化作业的过程，北京街环卫站在废处中心新设了环卫作业运行实时监控指挥中心。通过这个系统，工作人员可及时了解废处中心各分区的运行情况，在推进废处中心管理智慧化上实现新突破。

### 两网融合： 兜底中心城区资源再利用

在越秀区梅花村街，水均社区两网融合点成为居民来来往往进行资源回收的固定站点。自从2021年改造完成后，水均片区日均垃圾量从52桶减少至45桶，而7位环卫工人通过垃圾分类每月的收入都增加了300元。

“我们的两网融合资源回收站集资源回收、投放暂存、科教宣传等功能于一体，全面提升经济效益。”广州朗润环境服务有限公司驻水均大街资

源回收站负责人霍子宁介绍。

此外，站点还将服务延伸到居民家里。梅花村街两网融合资源回收站采取“预约上门+日常收集”的方式，形成覆盖街道辖内企业单位、居民群众的分类服务体系，实现社区源头分类的减量闭环。梅花村街则制作“上门回收服务联系卡”，让家具回收不再是一件难事。

越秀区城市管理和综合执法局副局长刘子丰介绍，在探索资源回收两网融合进程中，越秀区结合中心城区实际，因地制宜利用闲置公房、公共空间、现有环卫设施等资源，积极探索多元化回收处理模式。各街道充分利用现有两网融合网点，积极引进第三方社会力量参与，有效提升全区生活垃圾资源化、减量化水平。

（钟梓骥 成广聚）

广佛两镇街成立综合执法工作组

## 规范跨区域建筑废弃物排放处置

广东建设报讯 7月25日晚上9时，广州市白云区城管部门、佛山市南海区城管部门在石门街道广和大桥收费站入口附近，共同开展建筑垃圾运输车辆跨境联合执法行动。

据介绍，广州市白云区石门街和佛山市南海区里水镇结合两地接壤实际，成立了建筑垃圾处置综合执法工作组（以下简称综合执法工作组），推进跨区域建筑废弃物处置工作规范有序。授旗仪式上，白云区、南海区城管部门相关负责人分别为石门街综合行政执法队、里水镇综合行政执法队，颁授“石门街道和里水镇建筑垃圾处置综合执法工作组”旗帜。

据了解，广佛两镇街成立综合执法工作组，旨在推进建筑废弃物排放处置工作规范有序，防止出现偷倒、乱倒建筑废弃物的违法行为，让建筑废弃物得到资源化利用，从而避免产生环境二次污染。

前期，双方已建立广佛建筑垃圾平衡处置利用协作机制，现阶段正积极引导有建筑垃圾、需要进行跨区域



广州市白云区、佛山市南海区城管部门共同开展建筑垃圾运输车辆跨境联合执法行动

平衡处置的建筑工程完善报批手续，有序开展建筑垃圾跨区域平衡处置。后续，广佛两地城管部门将通过不定期开展建筑垃圾运输车辆跨区域联合执法行动，共同建立违法线索通报机制，形成齐抓共管和源头治理的工作

格局。本次联合执法行动共检查运输车辆16台，发现1台违规处置建筑垃圾车辆，目前该车辆已暂扣至桂城执法队停车场。

（据广东人民城管）

## 佛山禅城

启动破坏绿化  
问题专项整治

广东建设报讯 记者陈克正报道：为了加强城市树木保护和管理力度，着力提高小区绿化从业人员科学规范修剪树木技术水平，近日，禅城区城管部门联合区住建部门召开物业小区、老旧小区破坏绿化问题专项整治动员大会及城市绿化迁移修剪业务培训会议。

会议对专项整治方案进行解读，并就相关工作进行动员部署。

据了解，为更好地保护城市绿化、避免违法违规行为发生，禅城区城管部门、区住建部门开展了专项排查整治，范围覆盖全区345个既有物业小区、2024年改造的8个城镇老旧小区。专项整治对包括物业服务企业、老旧小区改造建设单位在内的相关绿化养护单位进行宣贯培训；通过全面排查，对违反有关规范截除树木主干、去除树冠、破坏树木根系的行为，以及未经批准擅自砍伐、迁移树木的行为进行整治。

会议强调，各相关部门要加强监督管理，切实避免不当修剪、“光头树”等情况的出现。接下来，禅城将加强监督检查，做好日常培训和常态化监管工作，并对未经审批情况下重度修剪树木的行为进行处罚。

关爱户外劳动者  
环卫驿站送清凉

广东建设报讯 记者陈克正报道：进来吹吹空调降降温、把水杯加满补充水分、给手机充充电歇息下……在佛山市禅城区万科金融中心负一层，一处新增的环卫驿站，将为环卫工人、快递小哥等户外劳动者送去清凉和关爱。

近日，在佛山市城管局、禅城区城管局、禅城区委社会工作部指导下，保安社区居委会和佛山万科金融中心联合开展“政企协作一家亲 心系环卫献爱心”环卫驿站启用仪式。爱心企业现场为50名环卫工人代表赠送关爱礼包，其中包括毛巾、牙膏、蚊香等生活用品。活动现场还设置了爱心摊位，引入免费义诊、按摩等公益摊位，供环卫工人体验。

此外，佛山万科金融中心持续开展为期100天的系列活动，该楼宇餐饮企业拟派发爱心餐券3000份、户外意外工作保险1000份等合计价值约30万元的福利，为新就业群体和户外工作者群体服务。

佛山市城管局表示，接下来将继续积极探索政企合作共建环卫驿站等形式，进一步拓宽环卫爱心驿站覆盖面，并在劳动技能认定、关爱措施上向环卫工人倾斜，提升环卫工人荣誉感和归属感。